

# 麦贤得与李玉枝:风雨守护半世纪

麦贤得,1965年“八六”海战中身负重伤仍坚持战斗,被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号。李玉枝经组织介绍,1972年嫁给了麦贤得。50多年来,李玉枝不仅给了英雄一个温暖的家,更彰显了一名模范军嫂的使命担当。

## 千斤重担一肩挑

李玉枝永远不会忘记那个改变命运的日子。那是1971年春末,有一天,领导突然找她谈话:“你还记得麦贤得吗?”

麦贤得?那个“八六海战”中的战斗英雄,李玉枝当然记得。几年前,这个名字曾一度让她热血澎湃,正是被他的事迹鼓舞,她踏上上进,早早入党,才20岁出头就当上了广东汕尾盐务局的妇联干部。

李玉枝疑惑地望向领导,领导开门见山:“医疗手段对麦贤得的康复作用已经接近极限,组织上考虑找一个心地善良、责任心强的姑娘来照顾他,部队领导和我们商量后,都觉得你合适。”

李玉枝一时有点懵,大脑一片空白。临走时,领导安抚她:“可以先去部队了解一下情况,是否接受,尊重你本人的意见。”领导走了,李玉枝的心却再也无法平静,脑海里,两幅画面不断交替、重叠、变换。

画面一:深夜的蓝色疆域,人民海军正和国民党舰艇激烈战斗,伴随着一声巨响,机电兵麦贤得被弹片直插头部,他瞬间昏迷。血液、脑脊液顺着脸庞汨汨流下,麦贤得苏醒了,他下意识地感到,前机舱轰鸣声减弱,航速也明显变慢。

一定是有螺丝松动了!尽管眼前

一片漆黑,但麦贤得不怕,即使蒙住双眼,他也能摸准机舱里的每一颗螺丝。血在流,麦贤得在摸索,凭着过硬的“夜老虎”本领,他成功排除了故障。可就在这时,他发现,变速箱也移位了,力气已用尽,他将整个身子扑上去,双手死死地压住杠杆……

舰艇逐渐恢复正常,三小时后战斗胜利了,麦贤得再次昏迷。

画面二:医院里,麦贤得醒过来,经过四次手术,头部的弹片终于取出来了,残缺的头盖骨被植入两块有机玻璃,他活下来了。然而,因脑神经严重受损,他失语、失忆,右侧偏瘫,还落下了癫痫后遗症。

在医生帮助下,麦贤得进行康复训练,他走得跌跌撞撞,像个孩子一样。但他不气馁,一遍又一遍……

一边是组织的信任,一边是个人的幸福,李玉枝面临着艰难的抉择。母亲心疼她,投了反对票。亲朋好友也纷纷相劝:“英雄不能当饭吃,吃苦受罪是自己的事!”

关键时刻,父亲说:“麦贤得为党为人民作出了这么大的牺牲,理应成个家,照顾英雄是应该的。”是啊,他是英雄!李玉枝决定了,“这千斤重担,就让我来一肩挑吧!”

## 先结婚再恋爱

1972年6月1日,带上几件随身衣服,24岁的李玉枝只身登上了去汕头的公共汽车。

当晚,部队为他们举行了简单的婚礼,战友们热情而又兴奋,纷纷要求新娘新郎介绍恋爱经过。李玉枝拗不过,

红着脸说:“这都是组织安排的,我们没怎么恋爱,还是先结婚再恋爱吧。”

虽然有所准备,但没想到两人的蜜月是从苦涩开始的。婚后没几天,一个夜里,麦贤得突然低吼一声,紧接着口吐白沫,头直往墙上乱撞。李玉枝被惊醒了,她赶忙上前安抚,不料,麦贤得一顿乱拳,统统砸在她的身上。正惊慌失措时,邻居帮忙喊来了医生。

经过紧急治疗,麦贤得渐渐恢复了平静。医生走后,李玉枝小心翼翼地清理麦贤得身上和被褥上的污渍。因为担心麦贤得的癫痫再次发作,李玉枝整晚不敢睡觉。困倦难耐的时候,她拿出清涼油擦在太阳穴上,瞬间精神为之一振,两行热泪同时从脸上滚落。

从那次麦贤得夜间发病之后,每晚睡觉前,李玉枝都用棉线把自己的手系在麦贤得手腕上。深夜,麦贤得稍有动静,李玉枝就可以立即察觉,并迅速起身、及时护理。

多年来,凭借这项“专利”,李玉枝一次次对发病的麦贤得采取紧急救护措施,使麦贤得获得了最贴心的照顾。

这根棉线也成为李玉枝和麦贤得之间别样的浪漫。无论经历怎样的坎坷,李玉枝始终像一棵大树,替麦贤得遮风挡雨。

由于特殊的历史原因,麦贤得一度受到不公正对待。一次受了委屈,麦贤得再也不说话、不吃饭、不吃药,两眼呆滞失神,癫痫病的发病率也越来越高,夜间还经常做噩梦。看到麦贤得的身心状况不断恶化,李玉枝的眼泪再也忍不住了。她颤声劝说道:“阿麦,你千万要想得开啊!天大的事由我顶着,你应该和我共渡难关。”

麦贤得含着泪水,终于开口说了句:“我的好玉枝……”

## “用一生守护我的英雄”

在李玉枝精心照顾下,麦贤得的身体一天天好转。后来,一双儿女相继出生,取名为海彬、海珊。

1981年,两个孩子上学了。可是,由于麦贤得生病的原因,孩子们惧怕他,甚至不敢喊“爸爸”。

李玉枝把来自全国各地的来信一一打开,在别人的讲述中,孩子们认识了一个全新的父亲——

战斗英雄麦贤得。为了增进两代人的感情,李玉枝想尽了办法。给孩子们买衣物、学习用品时,她特地叫上麦贤得,交到孩子手里时,她强调说:“这是爸爸给你们买的!”

麦贤得过生日时,她不忘提醒孩子们准备礼物。饭桌上,麦贤得笑得很温柔。

家庭越来越温馨,李玉枝欣慰不已。听说养小动物有助于情绪护理,她养鸽养兔,围栏种花,给麦贤得营造一个悠闲自在的生活环境。

有一天,她发现麦贤得正对着家里的小白兔画画,于是鼓励他临摹、练习,每有一点进步,她都不吝表扬。在一笔一画的磨练中,麦贤得变得平和了,李玉枝惊喜地发现,他的癫痫病很久没犯了。

1993年,一双儿女同时穿上军装,成为光荣的人民海军。行前,麦贤得嘱咐:“你们要去大海,我有三句话:第一,尊重领导,团结同志;第二,努力学习,全面发展;第三,心里记住党和祖国,为人民服务!”

在儿女的记忆中,这是麦贤得说得最连贯、最清晰的一段话。

与此同时,李玉枝在麦贤得身上看到了更多的优点。

谁家有困难,他二话不说,出钱出力;他手脚勤快,小院里四季常青;有药厂找他做广告,他断然拒绝,“拿着党和人民给予的荣誉去换取金钱,就等于叛变和堕落”。

在李玉枝的陪伴下,麦贤得一天天好起来。而他的书画,也令观者赞叹,几乎没有不相信,它们出自一位重残伤员的手。

当年为麦贤得做手术的外科专家感慨万分:“麦贤得能活下来,算是一个奇迹;现在恢复得这么好,又是一个奇迹,世界医学护理史上的奇迹!”

近年来,李玉枝多次被省、市评为“军人模范妻子”“英雄妻子”,他们的家庭还被评为“全国最美家庭”。而麦贤得继“八一勋章”之后,又获得“人民英雄”国家荣誉称号。光环接踵而至,李玉枝却很淡然,她说:“我所能做的,就是用一生守护我的英雄。”而她,又何尝不是他的英雄呢?

据《老年文汇报》

## 赵树理“好玩儿”之处实在太多

作家赵树理有很多爱好,而论其最爱,还要数家乡的上党梆子。赵树理9岁就学会了打梆子,后来终身都痴迷于此。赵树理一听见锣鼓响就移不开步,并且热衷于身体力行地表演,外甥女王毓秀就记述过这样一个场景:“吃饭时下楼嘴上哼着锣鼓点,常学小姐下绣楼的姿态。吃完饭,给我递个眼色,说:‘小鬼!跟我上绣楼。’他一边唱着,一边一步一步学着小姐上楼的忸怩神态。”如此有趣的画面在赵树理的一生中比比皆是。赵树理晚年有一次扫院时见到一个娃娃跌了跤,便一拍大腿、拱手一拜,边扶娃娃边戏腔道:“啊呀呀,跌倒了!小小的将军你竟跌倒了!锵锵锵,呔呔呔……”

细数赵树理的生活点滴,便会发现这些出人意料的“好玩儿”之处实在太多:好喝咖啡,酷爱下棋,擅长盘腿,喜做数学习题,会耍杂技,划拳也

很厉害。他还爱琢磨、爱动手,曾之在山西比邻而居的学者邢小群就目睹过他的一件“发明创造”:毛笔蘸上墨汁,迅速落入平稳的清水中画出花纹,然后趁墨未沉,立刻将宣纸铺于水面,紧接着,将纸平提贴到玻璃上,如此一来从玻璃的另一面看,这就成了一块“大理石”。

不论什么年纪、何种境遇,赵树理的内心深处都能满载着乐观与幽默的精神,正如其夫人所言,“老赵一辈子好乐。天大的事也不发愁……”作家汪曾祺曾与赵树理共事,二人多有来往。汪对赵了解颇深,且极为欣赏,“他的幽默是农民式的幽默,聪明、精细而含蓄不是存心逗乐,也不带尖刻伤人的芒刺,温和而有善意。他只是随时觉得生活很好玩儿,某人某事很有意思,可发一笑,不禁莞尔”。

据《光明日报》盖晓曼/文

## 勤劳人吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王万良作